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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL591.pdf 
 
This week: Father of Confederation cover signed by William McDougall, the only known Port Hope 
steamboat letter, 3d Beaver 2nd  State ‘’gouge’’ position 86, tobacco advertising 1864, Decimal, Large 
Queen, fancies, Mc Gregor Station Man squared circle, Victoria BC Seamen’s letter 1893, UK card P3 to 
Prussia, Sir Sam Hughes letters, 2¢ Arch bisect se-tenant and general postal history. Prices are in 
Canadian $, taxes are extra where applicable. (418) 655-4132. 
 
Have a great week, 
Hugo 

 
 
 
 
 

 

https://hdphilatelist.com/EPL591.pdf
https://hdphilatelist.com/EPL591.pdf


Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 

 
 

 
 

Item 591-01 – Hudson’s Bay House to Elora Ontario – 1853, folded letter from London England to Niagara and then 
redirected to Elora (b/s). Carried by the Cunard Asia 24th voyage from Liverpool to New York. The lengthy 2-page letter 
is from the Hudson’s Bay House in London to Rev. Smithurst (Church of England clergyman, appointed North West 
America missionary on the territories of the Hudson’s Bay Company). Later, chaplain at Red River Settlement). The letter 
relates to the improvements recently made in Canada, including the building of the Grand Trunk Railroad, investment 
and financial affairs. $500.00 
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Item 591-02 – Dunnville UC Money Letter – 1842, money letter from Dunnville UC, manuscript ¾ oz rated 2/9 collect to 
Kingston. The letter is datelined Port Colborne and is signed by the collector Walter B. Sheihay. Haldimand County. Exhibit 
quality! $125.00 

 
 

 
 

Item 591-03 – Perth UC Money Letter – 1847, folded letter from Perth UC (signed by John Ellis), money letter handstamp 
and manuscript ‘’M’’ paid 9d to Montreal. Lanark County. $100.00 
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Item 591-04 – Father of Confederation, William McDougall – 1868, free franked mourning cover from Ottawa, signed 
by William McDougall MP, Father of Confederation, to a relative in Toronto. Initialled WmcD. McDougall was one of the 
founding members, along with George Brown of the Clear Grit Party. He participated in the Charlottetown Conference 
of 1864. Later he parted ways with Brown and joined John A. Macdonald’s first cabinet as Minister of Public Works. After 
negotiating the acquisition of Rupert’s Land from the Hudson’s Bay Company, he accepted the appointment of Lt-Gov of 
Rupert’s Land and the NW Territories. His tenure began disastrously as he was refused entry into the territory of Louis 
Riel at Pembina. His handling of this fiasco and the subsequent Red River Rebellion ruined his political career. $350.00 

 

 
 

Item 591-05 – Lady cover from Fingal CW (Elgin) – 1855, embossed lady cover from Fingal CW dated NO 13 55 rated 6d 
and with oval Canada 10 Cents, 10¢ collect, to Illinois via Chatham. $125.00 
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Item 591-06 – The only known Port Hope steamboat letter – 1857, folded letter from Port Hope CW, manuscript 
postmark 21 MY 57, rated 6d and 10 paying the cross border rate to Cleveland Ohio. Endorsed ‘’Steam Boat Letter’’. The 
only known Port Hope Steamboat letter. Carried across the lake to Rochester then by American line on the shore of the 
Lake Erie to Cleveland. $1,000.00 

 

 
 

Item 591-07 – 3d Beaver 2nd  State ‘’gouge’’ – 1858, four margined 3d Beaver 2nd State ‘’Gouge’’ (Plate A position 86, 
identified by Ken Kershaw) tied by grid cancel on mourning cover from Toronto paying 3d letter rate to Hamilton (b/s). 
An early state, with a plate crack line positioned in front of the Beaver starting at H. A very elusive stamp on cover and a 
beauty. $500.00 
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Item 591-08 – 10¢ Consort dark brown purple – 1860, 10¢ Consort (dark brown purple, printing order 3A, 17e subsequent 
printing) cancelled by faint grid cancel on cover from Toronto date 12 NO 60 paying 10¢ cross border letter rate to 
Boston. Unitrade 17e. An intense color! $500.00 

 
 

 
 

Item 591-09 – 5¢ Beaver with ABNC imprint – 1867, 5¢ Beaver (plate positional, position 93, state 8, plate flaw 50c and 
56) with American Bank Note Co. New York imprint, tied by Montreal CE duplex on Fraser & Co. folded letter paying 5¢ 
letter rate to London CW. $300.00 
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Item 591-10 – 5¢ Beaver – B. & L. H R – 1861, 5¢ Beaver cancelled by concentric ring cancel on cover mailed on Buffalo 
& Lake Huron Railway East, dated MY 14 61, paying 5¢ letter rate to Lynden. Paris DPO (b/s). Charge box account 102. 
This an early example and one of the three hammers that were ordered from D.G. Berri by the Post Office in September 
1859. Gray RY-5. $250.00 

 
 

 
 

Item 591-11 – Four-ring 26 Owen Sound CW – 1860, 5¢ Beaver tied by Four-ring 26 cancel on cover from Owen Sound 
CW, Ruggles 27 JU 60, paying 5¢ letter rate to Smiths Falls (b/s). RF 6. $300.00 
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Item 591-12 – Tobacco and Commission merchants – 1864, 5¢ Beaver tied by Montreal CE duplex cancel on West 
Brothers advertising cover, Tobacco Factors and Commission Merchants, paying 5¢ letter rate to Goderich. $300.00 

 
 

 
 

Item 591-13 – 6¢ LQ dark brown on mourning cover – 1869, 6¢ Large Queen dark brown tied by concentric ring cancel 
on mourning cover from Waterford CW paying 6¢ cross border letter rate to Pennsylvania. Norfolk County. $200.00 
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Item 591-14 – 3¢ Large Queen on registered cover – 1868, 3¢ LQ tied by large grid cancel on registered cover from 
Toronto paying 3¢ letter rate to Vittoria with 2¢ registry paid in cash. Reverse with paper lost. $200.00 

 
 

 
 

Item 591-15 – 5¢ Large Queen – Cunard Polynesian – 1875, 5¢ Large Queen tied by fancy cancel on cover from Ottawa, 
dated NO 2 75, paying 5¢ preferred letter rate to Canterbury, England (b/s) Carried by the Allan Line Polynesian from 
Quebec to Liverpool. Signed. $400.00 
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Item 591-16 – Blyth fancy cancel, Lacelle 306 – 1882, 3¢ SQ tied by Blyth in grid fancy cancel on cover dated AU 8 82 
paying 3¢ letter rate to Clinton. Lacelle 306. A late August 1882 use. $200.00 

 
 

 
 

Item 591-17 – Mc Gregor Station Man squared circle – 1897, 1¢ SQ (3) tied by Mc Gregor Station Man squared circle (RF 
30) dated 17 NO 97, paying 3¢ letter rate to Woodville Ont (b/s). $200.00 
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Item 591-18 – 3¢ SQ dull pale rose (spring 1872) – 1872, 3¢ SQ (dull pale rose) tied by grid cancel on cover from 
Richibucto NB paying 3¢ letter rate to Fredericton (b/s). $75.00 

 

 
 

Item 591-19 – Victoria BC Seamen’s letter (HMS Warspite) – 1893, 3¢ SQ tied by Victoria BC cds on cover to Francis 
Moon R.M.L.I., Valparaiso Chile (b/s), c/o HMS Warspite. Routed via San Francisco (b/s). The cover is marked Paid Off 
and redirected to England, then forwarded five times within GB before finally finding the recipient at Chatham. A lot of 
mileage for 3¢. A spectacular British Columbia cover and unique seamen’s cover! $3,250.00 
 
HMS Warspite was an armoured cruiser, launched in 1884 and commissioned in 1886. Warspite was the flagship on the Pacific Station between 1890 and 1893, then 
a port ship at Queenstown until 1896. From 1896 to 1899 she again served as the flagship of the Pacific Station. 
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Item 591-20 – Peterborough 3¢ drop registered – 1884, 1¢ SQ, 2¢ RLS tied by Peterboro Ont duplex cancel on cover 
paying 3¢ drop registered letter rate. Reduced at left. Very scarce. $250.00 

 
 

 
 

Item 591-21 – Montreal carriages and farm implements – 1894, 3¢ SQ tied by GTR cds on R.J. Latimer Fine Carriages and 
Farm Implements advertising cover paying 3¢ letter rate to Ormstown Que (b/s). $150.00 
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Item 591-23 – Four manuscript pages about Canada and the St. Lawrence region - Archive related to Charles E. 
(Elventon) Nash (1838-1904), Augusta, M.E., Writer, publisher and Civil War soldier comprising four manuscript pages 
for a publication about Canada and the St. Lawrence region: 'Prince Edward Island', 'Arnold's Expedition to Quebec', 
'Anticosti', and 'Quebec-Chamber's Encyclopedia', together with a 36-page scrap book with newspaper clippings on 
Canada and pamphlet 'Report from the Secretary of War, in compliance with a resolution of the Senate in reference to 
the defence of the frontier of Maine (1838). $350.00 

Arnold's Expedition to Quebec 
 
Anticosti 
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Item 591-24 – 5¢ Jubilee from Point Claire Que – 1897, 5¢ Jubilee tied by fancy cancel on mourning cover from Pointe 
Claire Que paying 5¢ UPU letter rate to London, England (b/s). Redirected to Switzerland. Bank of Montreal related. 
$350.00 
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Item 591-25 – Annapolis Royal Diamond Jubilee Celebration – 1897, 3¢ Jubilee cancel by Halifax & Yarmouth MC cds on 
Fisher the Tailor Store cover, Annapolis Royal Diamond Jubilee Celebration, paying 3¢ letter rate to Clemencas Port NS 
(b/s). A bit rough with repairs and priced accordingly. $150.00 

 
 

 
 

Item 591-26 – UK card P3 to Prussia – 1882, 2¢ United Kingdom stationery card from Georgia Ont (York County) paying 
2¢ UPU postcard rate to Schwedt, Prussia. Present day on the border of Germany and Poland. $300.00 
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Item 591-27 – Bank of BNA 11¢ triple weight registered to U.S. – 1901, ½¢ (2), 10¢ Numeral tied by Winnipeg Canada 
cds on Bank of British North America cover (reverse with waxseal) paying 11¢ triple weight registered letter rate to Iowa, 
U.S. Entered the States in St. Paul (b/s). $750.00  
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Item 591-28 – Toronto Boots and Shoes – c1900, 1¢ Numeral precancel on McKellar & Dallas Boots and Shoes advertising 
cover paying 1¢ printed matter rate to Amherstburg. $150.00 

 
 

 
 

Item 591-29 – 10¢ UPU registered to England – 1898, ½¢ (4), 6¢ Maple Leaf tied by oval registered cancel on 2¢ PSE from 
Toronto paying 10¢ UPU registered letter rate to England. Liverpool (b/s), London on front. $250.00  
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Item 591-30 – Montreal Experimental machine – 1902, 1¢ stationery CPR card with Glacier House illustrated mailed 
from Montreal with Experimental machine cancel, dated JUL 3 02 to New York. Reverse with statement of earnings and 
expenses. $125.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 591-31 – Brantford wholesale grocers and tea importers – 1900, 2¢ Map tied by Brantford Ont Canada duplex 
cancel on George Foster & Sons Grocers and Magnolia Ceylon Tea advertising cover paying 2¢ drop letter rate. Blue, 
white and gold coloured. Two mounts staining. $150.00 
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Item 591-32 – Sir Sam Hughes 
 
Sir Samuel Hughes, KCB, PC (January 8, 1853 – August 23, 1921) was the Canadian Minister of 
Militia and Defence during World War I. he served with the 49th Hastings Battalion, 45th West 
Durham Battalion, Warren's Scouts and commanded the 45th West Durham Battalion. He 
participated in the Fenian Raids (1870), Second Boer War (Karoo Expedition, Battle of Faber's 
Put) and First World War 

 
Sir Sam Hughes 1853-1921, archive of 3 autographed letters signed and a 
signed cabinet photograph by S.B. Barnard, Capetown South Africa. Inscribed 
on verso (scanned) ‘’To my dear comrade W.L. Hichens from Sam Hughes Lt. 
Col of Canada A.A.G. South African Field Forces 1899-1900’’. Hichens was an 
industrialist in armaments. Also includes newspaper clippings of Hughes etc. 
 
The three letters all two pages Toronto 1885 to his brother-in-law, John 
McAlpine. Written just before he had purchased the Victoria Warder, the 
local newspaper. They relate to politics, finances, curling, etc. etc… $500.00 
SOLD 
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Item 591-33 – Dawson Yukon registered to Lot 62, PEI – 1906, 7¢ Edward tied by oval registered cancel on cover from 
Dawson Yukon paying 7¢ registered letter rate to Little Sands, Lot 62, Prince Edward Island. Routed via Montreal and 
Charlottetown. Montreal and PEI RPOs (b/s). $250.00 

 

 
 

Item 591-34 – Oxbow ASSA general merchants c/c – 1905, 2¢ Edward tied by grid cancel on cover from Oxbow ASSA, 
Walsh Brothers General Merchants c/c, paying 2¢ letter rate to Michigan, U.S. A bit rounded. $75.00 
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Item 591-35 – Liquors – Laporte & Martin & Cie – 1911, 2¢ Edward tied by Montreal machine cancel on Laporte & Martin 
& Co. advertising cover, St. Paul Street, reverse with gin and liquor, paying 2¢ letter rate to London. $150.00 SOLD 
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Item 591-36 – Cote-des-Neiges Granite Manufacturers – 1905, 1¢ Edward tied by Montreal roller #11 cancel on Brunet 
Granite Manufacturer advertising cover paying 1¢ printed matter rate to Mitchell Ont. A quarry view illustrated with 
crane and workers. $100.00 SOLD 

 
 
 

 
 

Item 591-37 – Montreal Bell, Simpson & Co. Produce Merchants – 1906, 2¢ Edward tied by Montreal machine cancel 
on Bell, Simpson & Co. Produce Merchants advertising cover paying 2¢ letter rate to Rodney (b/s). $40.00 
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Item 591-38 – Ville Marie Que (Abitibi) to France – 1908, 5¢ Edward tied by grid cancel on cover from Ville Marie Que 
paying 5¢ UPU letter rate to France. Abitibi County. Routed via Montreal. $60.00 

 
 

 
 

Item 591-39 – Hamilton Gas-Light Co. – 1911, 1¢ Edward tied by Hamilton machine cancel on Hamilton Gas-Light cameo 
illustrated cover paying 1¢ printed matter rate to local address. Opened and trimmed at top. $50.00 
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Item 591-40 – 2¢ Edward jumbo booklet stamp – 1907, 2¢ Edward booklet stamp (the upper right jumbo) tied by 
Winnipeg Man machine cancel on postcard paying 2¢ Empire postcard rate to Jersey. Light sulfurization. $40.00 

 

   
 

Item 591-41 – 2¢ UPU postcard rate to Algeria – 1909, 1¢ Edward (2) tied by Ste Anne de Beaupre Que cds on postcard 
paying 2¢ UPU postcard rate to Algeria. $60.00 SOLD 
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Item 591-42 – Campbell River BC to Finland – 1910, 1¢ Edward strip of 5 tied by grid cancel on cover from Campbell 
River BC paying 5¢ UPU letter rate to Finland (b/s). $75.00 SOLD 

 

 
 

Item 591-43 – 2¢ Empire PC rate to England redirected to Italy, dues – 1909, 1¢ Edward tied by Sault Ste Marie Ont 
broken circle on postcard underpaying 2¢ Empire postcard rate to England. T10 and 1d postage due (1d F.B.A. applied in 
London). Redirected to Rome, Italy with ‘’Charge NOT PAID’’, ms collect 1d, 10 Centimes paid at destination. $100.00 
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Item 591-44 – 10¢ double wgt UPU to France – 1922, ½¢ (2), 1¢, 2¢ Quebec, 2¢ (3) Admiral tied by Quebec duplex cancel 
on cover paying 10¢ double weight UPU letter rate to France (b/s). Reverse with opening tears. $100.00 

 

 
 

Item 591-45 – Camp Hughes Manitoba – 1916, 1¢ Admiral booklet stamps (pre-affixing faults) tied by Camp Hughes 
Manitoba cds on postcard paying 2¢ postcard rate to Ottawa. $150.00 
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Item 591-46 – Bureau de Poste du Parlement registered – 1926, 8¢, 10¢ Admiral tied by Parlement Provincial Quebec 
cds on cover paying 18¢ UPU registered letter rate to France. Quebec transit (b/s). Bureau de Poste Parlement Keyhole, 
Forest Land marking. Rare. $175.00 
 
 

 
 

Item 591-47 – Nascopie in Pangnirtung NWT – 1941, 1¢, 2¢ Confederation, 5¢ Royal William, 1¢, 3¢ Mufti tied by 
Pangnirtung NWT broken circle on HBC cover. Nascopie cds dated SP 26 41 (b/s). A philatelic origin cover addressed to 
Dr. Tickle and endorsed via Greenland. $100.00 
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Item 591-48 – 2¢ Arch bisect se-tenant – 1931, 2¢ Arch bisect se-tenant (some perf toned) tied by St. John NB cds on 
plumber c/c cover paying 3¢ letter rate to Fredericton. Caught and charged 2¢ the double deficiency. A seldom 
encountered GEO V bisect se-tenant on cover. $150.00 SOLD 

 

 
 

Item 591-49 – Bombed during Operation Dynamo – 1940, cover from Roland Manitoba to Warrant Office Martindale, 
8th Army Fd Regiment, RCA (Western Front). The carrier was bombed or torpedoed by U-Boat, during the "Dunkirk 
Evacuation" to "Operation Dynamo" (between 26 May and the early hours of 3 June 1940). Straight line "Salved from 
the Sea" handstamp. Stamp floated off in sea wreckage, "GVR Found Open or Damaged and Officially Secured" tape on 
reverse. Typical wreck cover condition. $125.00 SOLD 
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Item 591-50– Reported Missing – 1943, Air Letter to Armed Forces from Montreal, 10¢ War no longer present, paying 
10¢ airmail rate to RCAF member serving overseas. The letter is addressed to RCAF Sgt Joe Healer R179472, from his 
mother, REPORTED MISSING with ms OC 30 43 and returned to sender. $125.00 
 
 

 
 

Item 591-51 – 25¢ airmail to Belgian Congo – 1947, 3¢ War, 8¢, 14¢ Peace tied by Guelph Ont cds on cover paying 25¢ 
airmail letter rate to Costermansville, Belgian Congo (b/s). $200.00 
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Item 591-52 – $1,20 parcel rate to Finland – 1951, 50¢ Peace pair tied by grid cancel on parcel front from Wallwort 
Saskatchewan, additional 20¢ meter added in Montreal, paying $1,20 parcel rate for 2-3 pounds to Finland. Endorsed 
‘’Gift Coffee’’. A must have to any Peace Issue or GEOVI collection or exhibit. $200.00 
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